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У статті проведений теоретико-
правовий аналіз господарської діяльності 
та господарських правовідносин Служби 
безпеки України як органу державної вла-
ди. Надана спроба вказати на напрями 
господарської діяльності в Службі безпеки 
України, які є складовими внутрішньої 
організації її діяльності, як окремого пра-
воохоронного органу, та на напрями, що 
покладені в основу належного забезпечення 
державної безпеки. Наведені ґрунтовні 
позиції щодо вдосконалення діючого госпо-
дарського законодавства України.
Ключові слова: Служба безпеки України, 
господарська діяльність, учасник госпо-
дарювання, організаційно-господарські 
повноваження.

В статье проведен теоретически-
правовой анализ хозяйственной деятель-
ности и хозяйственных правоотношений 
Службы безопасности Украины как 
органа государственной власти. Дана 
попытка указать на направления хозяй-
ственной деятельности в Службе без-
опасности Украины, которые являются 
составляющими внутренней организации 
ее деятельности, как отдельного право-
охранительного органа, и направления, 
которые положены в основу надлежащего 
обеспечения государственной безопаснос-
ти. Проведены основательные позиции 
усовершенствования действующего зако-
нодательства Украины.

у Службі безпеки України

Напрями
господарської діяльності
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В умовах розбудови України як су-
веренної, демократичної, неза-
лежної та правової держави важ-
ливе місце займають пробле-

ми належного забезпечення державної 
безпеки та бездоганного функціонуван-
ня правоохоронних органів, їх взаємо-
дія з  іншими органами державної влади 
в  сфері управління і  керівництва. В  цьо-
му ракурсі дослідження господарської ді-
яльності у Службі безпеки України є важ-
ливим та необхідним. Оскільки саме вмі-
ла організація господарювання – основа 
належного функціонування Служби без-
пеки України, що забезпечує спромож-
ність виконувати нею завдання за при-
значенням.

Розкриваючи сутність господарської 
діяльності у Службі безпеки України, вар-
то наголосити на важливих напрямах її 
здійснення, визначення яких є основним 
завданням нашого дослідження.

Вивченню проблематики господар-
ської діяльності присвячені праці та-
ких видатних вчених: у радянський пері-
од – С. І. Аскназія, Л. Гінцбурга, К. А. Гра-
ве, Б.  Д.  Дубіновського, І.  І.  Жагілева, 
О. С. Йоффе, І. А. Ісаєва, С. М. Ландкофа, 
В. В. Лаптєва, Л. Мінца, І. Г. Побірченка, 
С.  І.  Раєвича, Я.  І.  Рапопорта, П.  І.  Стуч-
ка, В. Шретера та ін., з часів проголошен-
ня незалежності України – О. А. Беляне-
вич, О. М. Вінник, О. П. Віхрова, В. І. Ко-
ростеня, Т. М. Кравцової, В. К. Мамутова, 
О. О. Чувпила, В. С. Щербини та ін. Разом 
з тим, проблеми господарської діяльнос-
ті у  Службі безпеки України належним 
чином на сьогоднішній час не висвітле-
ні. Це ще більше підкреслює актуальність 
обраної тематики.

Метою нашого дослідження є  тео ре-
тико-правовий аналіз господарсь кої ді-
яльності та розкриття загальних напря-
мів її здійснення у Службі безпеки Укра-
їни.

Для більш якісного розуміння пробле-
матики наведемо деякі теоретичні визна-
чення господарської діяльності, що нада-
ні сучасними відомими науковцями в га-
лузі господарського права.

Господарська діяльність  – це така 
суспільно-корисна діяльність суб’єктів 
господарювання щодо виробництва про-
дукції, виконання робіт, надання послуг 
з метою їх реалізації за плату (як товару), 
що ґрунтується на поєднанні приватних 
і  публічних інтересів, здійснюється про-
фесійно та зазнає значного регулювання 
з метою соціального спрямування еконо-
міки [1, с. 10].

Господарська діяльність розглядаєть-
ся як суспільно-корисна діяльність чле-
нів суспільства, їх спілок (об’єднань) 
щодо виготовлення продукції, виконання 
робіт [2, с. 7].

Господарська діяльність  – це діяль-
ність насамперед у  сфері матеріально-
го виробництва, пов’язана з  організаці-

Ключевые слова: Служба безопаснос-
ти Украины, хозяйственная деятель-
ность, участник хозяйствования, ор-
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the basis of gualifi ed state security provision. 
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єю використання майна з метою виготов-
лення і  реалізації продукції, виконання 
робіт та надання послуг [3, с. 18].

Узагальнюючи наведені визначення 
господарської діяльності, варто зауважи-
ти, що згадані автори уособлюють зна-
чення господарської діяльності зі сфе-
рою матеріального виробництва. Але 
концепція господарського права значно 
ширша і не обмежується лише вироблен-
ням продукції, виконанням робіт, надан-
ням послуг та іншими заходами матері-
ального достатку.

Одна із таких специфічних сфер  – це 
здійснення господарської діяльності 
у Службі безпеки України, оскільки вона 
не охоплюється матеріальним вироб-
ництвом і  є другорядною (допоміжною) 
складовою забезпечення національної 
безпеки держави.

Недосконалість висвітлення концепції 
господарського права також вбачається 
і на нормативно-правовому рівні регулю-
вання господарської діяльності. Наведе-
мо це на прикладах аналізу нормативно-
правового регулювання господарської ді-
яльності у Службі безпеки України.

Відповідно до ст.  1 Закону Украї-
ни «Про Службу безпеки України» від 
25.03.1992  р. зі змінами  [4], Служба без-
пеки України  – державний правоохо-
ронний орган спеціального призначен-
ня, який забезпечує державну безпеку 
України. Як будь-яка організація, з  ме-
тою реалізації своїх функції, Служба без-
пеки України має матеріально-технічні 
засоби, фінансові ресурси, а  її працівни-
ки та військовослужбовці повинні бути 
соціально захищені з  боку держави. За 
ст.  18 Закону України «Про Службу без-
пеки України» від 25.03.1992  р.[4] захо-
ди матеріально-технічного та соціально-
побутового забезпечення Служби безпе-
ки України здійснюються Кабінетом Мі-
ністрів України за рахунок коштів дер-
жавного бюджету.

Служба безпеки України має адміні-
стративні приміщення та інші спору-
ди, об’єкти охорони здоров’я, навчаль-
ного, науково-дослідного, господарсько-
го та соціально-культурного призначен-
ня, відомчий житловий фонд. Керівни-
цтва та управління майном, закріпленим 
за Службою безпеки України як органу 
державної влади, здійснюється на підста-
ві права оперативного управління.

Умова забезпечення державної безпе-
ки – це провідна функція держави, але за 
своєю сутністю не є матеріальним вироб-
ництвом чи сферою послуг для населен-
ня. Проте об’єкти та споруди, інші мате-
ріальні засоби, що належать Службі без-
пеки України, потребують належного їх 
отримання структурними підрозділа-
ми, подальшого розподілу та утримання 
і правильного використання, оскільки це 
є  основою функціонування Служби без-
пеки України та спроможності виконан-
ня нею завдань за призначенням. Ці за-
ходи неможливі без чіткої організації ве-
дення господарства, здійснення договір-
ної, претензійно-позовної та рекламацій-
ної роботи й  інших складових господар-
ської діяльності. Здійснюючи таку діяль-
ність, Служба безпеки України має бути 
визнана як певний учасник відносин 
у сфері господарювання.

Проаналізуємо на нормативному рів-
ні ознаки Служби безпеки України як 
учасника господарської діяльності. Стат-
тя 2 Господарського кодексу України від 
16.01.2003  р. зі змінами  [5] (далі  – ГКУ) 
зазначає, що учасниками відносин у  сфе-
рі господарювання є суб’єкти господарю-
вання, споживачі, органи державної вла-
ди та органи місцевого самоврядуван-
ня, наділені господарською компетенці-
єю, а також громадяни, громадські та інші 
організації, які виступають засновниками 
суб’єктів господарювання чи здійснюють 
щодо них організаційно-господарські по-
вноваження на основі відносин власності.
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Під органом держави розуміють одну 
особу чи організовану групу посадових 
осіб і  державних службовців, що воло-
діють юридично визначеною державно-
владною компетенцією для виконан-
ня завдань і функцій держави. [6, с. 135]. 
Служба безпеки України є  державним 
правоохоронним органом спеціального 
призначення, який забезпечує держав-
ну безпеку України, і як орган державної 
влади є  учасником відносин у  сфері гос-
подарювання. Варто вказати на чітке ви-
окремлення на нормативно правовому 
рівні те, що вона є  безпосередньо учас-
ником відносин у  сфері господарюван-
ня, але не є  суб’єктом господарської ді-
яльності, і  це суттєво. Як орган держав-
ної влади Служба безпеки України має 
свою компетенцію, як правильно вказує 
В.  С.  Щербина, господарська компетен-
ція є визначальною ознакою, що характе-
ризує правовий статус суб’єкта господар-
ського права [7, с. 7].

В основному, органи державної влади 
здійснюють управління господарською 
діяльністю, і, як слушно зазначено, це 
управління здійснюється з  метою забез-
печення балансу між приватними інте-
ресами підприємців і публічними інтере-
сами [8, с. 7]. Служба безпеки України як 
орган державної влади наділена своєю 
специфічною компетенцією як учасник 
господарювання, що відноситься до сфе-
ри організаційно-господарських повно-
важень, серед яких:

1. Надання ліцензії на провадження 
господарської діяльності з  впроваджен-
ня, ввезення, вивезення голографічних 
захисних елементів. Надання ліцензії 
суб’єктам господарювання здійснюєть-
ся у  відповідності до Ліцензійних умов 
провадження господарської діяльнос-
ті з  впровадження, ввезення, вивезення 
голографічних захисних елементів, за-
тверджених наказом Державного коміте-
ту України з питань регуляторної політи-

ки та підприємництва, Служби безпеки 
України від 08.04.2003 р. № 42/132. Пункт 
1.3. цього наказу зазначає, що орган лі-
цензування, який здійснює ліцензування 
господарської діяльності з голографічно-
го захисту, є Служба безпеки України [9].

2. Надання ліцензії на провадження 
господарської діяльності з  розроблен-
ня, виготовлення спеціальних технічних 
засобів для зняття інформації з  каналів 
зв’язку, інших засобів негласного отри-
мання інформації, торгівлі спеціальни-
ми технічними засобами для зняття ін-
формації з  каналів зв’язку, іншими за-
собами негласного отримання інформа-
ції. Надання ліцензії здійснюється у  від-
повідності до наказу Державного комі-
тету України з  питань регуляторної по-
літики та підприємництва, Служби без-
пеки України від 10.10.2006  р. №  92/669 
«Про надання ліцензії на провадження 
господарської діяльності з  розроблен-
ня, виготовлення спеціальних технічних 
засобів для зняття інформації з  каналів 
зв’язку, інших засобів негласного отри-
мання інформації, торгівлі спеціальни-
ми технічними засобами для зняття ін-
формації з  каналів зв’язку, іншими засо-
бами негласного отримання інформації». 
Відповідно до п. 2.1. видача, переоформ-
лення, анулювання ліцензій, видача ду-
блікатів ліцензій, прийняття рішень про 
визнання ліцензій недійсними, форму-
вання і  ведення ліцензійних справ, здій-
снення контролю за додержанням ліцен-
зіатами Ліцензійних умов, анулювання 
ліцензій здійснюються Службою безпеки 
України [10].

3. Повноваження щодо контролю, який 
здійснюється у  формі інформаційно-
аналітичної роботи в  інтересах ефек-
тивного проведення органами держав-
ної влади та управління України, що 
пов’язана із забезпеченням національної 
безпеки України  [4, ст.  24], в  тому числі 
і забезпечення економічної безпеки.
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Вищевказані напрями господар-
ської діяльності здійснюються Служ-
бою безпеки України як органу держав-
ної влади і відносяться до організаційно-
управлінських відносин. Також у Службі 
безпеки України здійснюється і внутріш-
ньогосподарська діяльність, яка має свої 
особливості при здійсненні стосовно її 
суб’єктного складу.

Необхідно зазначити, що як орган 
державної влади Служба безпеки Украї-
ни на підставі ст. 2 ГКУ [5] є учасником 
відносин у  сфері господарювання, який 
наділений господарською компетенці-
єю. Та у відповідності до ст. 8 ГКУ [5] не 
є  суб’єктом господарювання. Але струк-
турні підрозділи Служби безпеки Укра-
їни, маючи статус суб’єктів господарю-
вання, здійснюють господарську діяль-
ність у  Службі безпеки України. Нада-
мо деякі міркування щодо статусу цих 
суб’єктів.

Нами вже зазначено, що поняття гос-
подарської діяльності, надане науковця-
ми, в галузі господарського права на сьо-
годні не є  досконалим, оскільки не дає 
відповіді на поставлені питання щодо 
чіткого відмежування суб’єктів господа-
рювання від інших учасників господар-
ської діяльності. З  метою дослідження 
сутності суб’єктів господарювання Служ-
би безпеки України, як учасника госпо-
дарської діяльності, звернемося до зако-
нодавства та спробуємо проаналізувати 
нормативно-правове визначення госпо-
дарської діяльності.

Стаття 3. ГКУ  [5] дає загальне визна-
чення господарської діяльності, під якою 
розуміється діяльність суб’єктів госпо-
дарювання у  сфері суспільного виробни-
цтва, спрямована на виготовлення та ре-
алізацію продукції, виконання робіт чи 
надання послуг вартісного характеру, що 
мають цінову визначеність. Разом з тим, 
ГКУ виокремлює господарську діяль-
ність з метою одержання прибутку і без 

такої мети (некомерційну господарську 
діяльність).

Варто наголосити на тому, що визна-
чення господарської діяльності, надане 
ГКУ, детально вказує на напрямки її здій-
снення, до яких відносяться такі складо-
ві суспільного виробництва, як: виготов-
лення та реалізація продукції, виконання 
робіт чи надання послуг вартісного ха-
рактеру за наявності цінової визначенос-
ті. Сутність зазначених напрямків роз-
криває лише ознаки матеріального ви-
робництва, що характерні для виробни-
чого сектору економіки та підприємни-
цтва.

На жаль, не надано поняття госпо-
дарської діяльності учасників відносин 
у  сфері господарювання, які не мають 
статусу суб’єктів господарювання та не 
здійснюють некомерційну господарську 
діяльність.

Проте у ч. 3 ст. 3 ГКУ [5] зазначено, що 
діяльність негосподарюючих суб’єктів, 
спрямована на створення і  підтримання 
необхідних матеріально-технічних умов 
їх функціонування, що здійснюється за 
участі або без участі суб’єктів господа-
рювання, є  господарчим забезпеченням 
діяльності негосподарюючих суб’єктів. 
В  подальшому у  ГКУ поняття господар-
чого забезпечення діяльності не гос-
подарюючих суб’єктів не використову-
ється  [11, с.  59–60]. А  це ускладнює по-
дальше дослідження правового статусу 
суб’єктів щодо здійснення господарчого 
забезпечення негосподарюючих суб’єктів, 
і Служби безпеки України також, як орга-
ну державної влади.

Отже, одним із видів діяльнос-
ті в  Службі безпеки України є  госпо-
дарче забезпечення, яке спрямоване на 
створення і  підтримання необхідних 
матеріально-технічних умов її функціо-
нування. Але яку сферу діяльності госпо-
дарче забезпечення охоплює? На це пи-
тання ГКУ відносно органів державної 
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влади чіткої відповіді не дає, а лише від-
повідно до ч. 4 ст. 3 ГКУ [5] вказує, що сфе-
ру господарських відносин становлять 
господарсько-виробничі, організаційно-
господарські та внутрішньогосподар-
ські відносини. Останні за своїм зміс-
том є  господарськими правовідносина-
ми і  відносяться до окремого інститу-
ту господарського права. ГКУ, надаючи 
визначення цих сфер правовідносин, не 
розкриває діяльність негосподарюючих 
суб’єктів щодо створення та підтриман-
ня необхідних умов свого функціонуван-
ня за участю або без участі суб’єктів гос-
подарювання.

На наш погляд, в  ст.  3 ГКУ  [5] нор-
мотворчий орган не досить вдало поєд-
нав два інститути господарського права, 
до яких відноситься розуміння предме-
та права (надаючи визначення господар-
ської діяльності) та інститут господар-
ських правових відносин, не розкрива-
ючи особливостей безпосереднього ме-
ханізму регулювання цих господарських 
відносин.

Продовжуючи аналіз господарських 
відносин, наголошуємо, що внутрішньо-
господарські відносини, які складаються 
між структурними підрозділами суб’єкта 
господарювання, та відносини суб’єкта 
господарювання з  його структурними 
підрозділами  [5, ч.  7 ст.  3] можна відне-
сти до сфери діяльності у Службі безпеки 
України, оскільки внутрішньогосподар-
ські відносини здійснюються всіма учас-
никами відносин у сфері господарю вання.

І знову, досліджуючи напрямки гос-
подарської діяльності у  Службі безпе-
ки України, стикаємось із неповною де-
фініцією деяких визначень. Оскільки, як 
тлумачити внутрішньогосподарську сфе-
ру, якщо вона охоплює лише відноси-
ни суб’єктів господарювання, не вказу-
ючи на учасників відносин у  сфері гос-
подарювання, які є  негосподарюючими 
суб’єктами, та не розкриваючи статусу 

цих суб’єктів в ГКУ? Але ж, разом з тим, 
внутрішня господарська діяльність в  ор-
ганах державної влади існує.

Надамо спробу розкрити напрями гос-
подарської діяльності у  Службі безпеки 
України, аналізуючи її повноваження та 
структуру.

Повноваження Служби безпеки Украї-
ни, що визначені в 4 розділі Закону Укра-
їни «Про Службу безпеки України» [4], не 
передбачають прав на здійснення госпо-
дарської діяльності з  метою отримання 
прибутку, але ч. 9, ч. 10 ст. 25 Закону Укра-
їни «Про службу безпеки України»  [4] 
вказує на наявність особливого порядку 
ведення договірної роботи в  сфері спів-
робітництва з  громадянами України та 
іншими особами, а також на користуван-
ня службовими приміщеннями підпри-
ємств, установ, організацій, військових 
частин, житловими та іншими приміщен-
нями громадян. Саме такі напрями ха-
рактеризують ведення господарської ді-
яльності в Службі безпеки України.

Звернемо увагу на те, що відповідно до 
ст.  19 Закону України «Про Службу без-
пеки України»  [4] кадри Служби безпе-
ки України складають: співробітники-
військовослужбовці, працівники, які 
уклали трудовий договір із Службою без-
пеки України, а також військовослужбов-
ці строкової служби.

Умови і  порядок виконання сво-
їх обов’язків співробітниками-
військовослужбовцями Служби безпеки 
України визначаються укладеним догово-
ром (контрактом). На них, а також на вій-
ськовослужбовців строкової служби, по-
ширюється порядок проходження вій-
ськової служби у  Збройних Силах Укра-
їни, визначений законодавством (ст.  20 
Закону України «Про Службу безпеки 
України» [4]).

Під час проходження військової служ-
би військовослужбовці Служби безпеки 
України керуються Статутом внутрішньої 
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служби Збройних Сил України (Части-
на четверта вступу Статуту внутрішньої 
служби Збройних Сил України, затвер-
джений Законом України від 24.03.1999 р. 
зі змінами [12]).

Статутом внутрішньої служби Зброй-
них Сил України визначено обов’язки по-
садових осіб щодо належного використан-
ня, дотримання стану і  збереження, боє-
припасів, бойової та іншої техніки, паль-
ного і матеріальних засобів з метою всебіч-
ного забезпечення військової частини [12, 
ст. 58]. Відповідні обов’язки закріплені за: 
командиром взводу  [12, ст.  ст.  119, 120], 
командиром роти [12, ст. ст. 111, 112], ко-
мандиром батальйону[11, ст. ст. 101, 102], 
командиром полку [12, ст. ст. 66, 67] та ін-
шими командирами (начальниками), які 
забезпечують діяльність військової части-
ни. Це і  є одним із напрямів внутрішньо-
господарської діяльності. Від упорядку-
вання ведення посадовими особами вну-
трішнього господарства, або внутрішньої 
господарської діяльності залежить належ-
не виконання Службою безпеки України 
завдань за призначенням.

Виходячи із викладеного, можна зро-
бити висновки, що Служба безпеки Украї-
ни як орган державної влади є учасником 
відносин у  сфері господарювання, який 
наділений господарською компетенцією. 
Служба безпеки України не є  суб’єктом 
господарювання і  не може здійснювати 
некомерційну господарську діяльність.

Як орган державної влади Служба без-
пеки України здійснює організаційно-
господарські повноваження, до яких на-
лежить ліцензування певних видів гос-
подарської діяльності, контроль у формі 
інформаційно-аналітичної роботи в  ін-
тересах забезпечення економічної безпе-
ки, як невід’ємної складової національної 
безпеки держави.

Внутрішньогосподарська діяльність 
в  Службі безпеки України полягає у  ді-
яльності щодо:

– користування службовими примі-
щеннями підприємств, установ, організа-
цій, військових частин, житловими та ін-
шими приміщеннями громадян;

– ведення посадовими особами вну-
трішнього господарства;

– інше господарче забезпечення, яке 
спрямовано на створення і  підтримання 
необхідних матеріально-технічних умов 
функціонування.

Особливим видом господарської ді-
яльності, що спрямована на забезпечен-
ня реалізації функцій Служби безпеки 
України, ми визначаємо ведення договір-
ної роботи в сфері співробітництва з гро-
мадянами України та іншими особами.

Запропоновані результати досліджен-
ня можуть бути використані у  навчаль-
ному процесі і  взяті за основу щодо ви-
значення господарської діяльності у  вій-
ськових формуваннях та інших право-
охоронних органах України. На майбут-
нє, вважаємо за доцільне виокремити 
один із напрямів господарської діяль-
ність в сфері забезпечення національної 
безпеки, запровадження якого поклас-
ти на Службу безпеки України. Відповід-
не надасть можливість зосередити ува-
гу науковців та посадових осіб щодо роз-
робки нових сучасних методів, засобів та 
завдань структурним підрозділам саме 
у цій сфері забезпечення безпеки.
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